

# 特大暴雨袭京城

本报综合消息 7月21日,北京城遭遇今年以来最大的雨,总体达到特大暴雨级别。一天内,北京市气象台连发5个预警,暴雨级别最高上升到橙色。

截至22日2时,北京市平均降雨量164毫米,为61年以来最大。城区平均降雨量212毫米。

## 一天连发5次预警

7月21日10时左右,北京市部分地区开始出现降水,并自西南向东北扩散。早上9时30分,北京

市气象台发布第一次气象预警,当时只是暴雨蓝色预警信号。到了午时,北京市气象局和北京市国土资源局联合发布了地质灾害黄色预警。

雨势很快在预警发布后迅速加大。下午,北京城区多次出现短时强降水。北京市气象台在14时将暴雨蓝色预警信号上升到了暴雨黄色预警信号,并在15时30分继续发布。

18时30分,北京市气象台将预警信号再次提高,升到了暴雨橙色预警信号。据悉,这是北京市气

象台发布自2005年建立天气预警制度以来的第一个暴雨橙色预警。

## 雨量雨强前所未见

据北京市气象局统计,从7月21日10时到22时,北京市平均降水量147毫米,达到特大暴雨级别,其中城区雨量平均为189毫米,西南地区降雨量为190毫米。

北京市专业气象台方面表示,这是近几年来范围最广、雨量最大的降水。

7月21日晚,北京市政府副

## 61年以来最大

秘书长周正宇接受央视采访时表示,当日最大的降雨量有两个点,一个是房山的河北镇,雨量达到了460毫米,一个是房山屯里,总计在360毫米。这个雨量、雨强和下雨范围,都是北京解放以后前所未有的。

北京市气象局气候中心主任郭文利22日零时56分表示,截至21日22时,北京20个国家气候观测站的平均降水量为163.7毫米,这是北京自1951年有气象观测记录以来观测到的最大值。

(张华)



7月22日,被困人员在救援人员的帮助下撤离北京市房山区青龙湖中国少年军校基地。新华社发

## ■ 成因 冷暖空气对撞 致强对流天气

此前,曾经有不少预报中的大雨中途退场,这次却一鼓作气。专家分析称,这场降雨威力如此大,有水汽、地形、热岛效应3个原因。

从7月21日14时起登上90%的空气湿度,到20时达到饱和,100%的湿度令降雨云团为之一振。当冷空气东移南下时,与西南暖湿气流发生对撞,造成强对流天气。

在当天一同遭遇强降雨的华北地区中,北京毫无争议拔得头筹。专家解释,此次天气系统虽然覆盖了整个华北地区,但冷暖空气的交汇点恰好处于北京上空,因此持续时间长,雨强较大。

7月21日也是今年北京主汛期首次降水。北京从7月下旬进入主汛期,持续到八月上旬,这段时间是北京一年中降雨最多的时节。中国天气网首席气象服务专家李小泉表示,这轮强降雨过程可谓“正当时”,是比较正常的天气过程。

## 北京一派出所所长 救助被困群众时牺牲

### 暴雨致北京10人死亡

新华社北京7月22日电(记者卢国强)北京市公安局向阳路派出所所长李方洪21日在救助被

困群众时,被一根落入水中的电线击倒,不幸牺牲。

据北京市公安局新闻办介绍,

21日17时20分许,李方洪在辖区积水严重的凤凰亭村冲入水中救助群众时,被一根落入水中的电线击倒,不幸牺牲。从当天中午开始,他带领民警从辖区积水严重的凤凰亭村已经先后救出50余名被困群众。

又讯 记者7月22日9时许从北京市防汛指挥部获悉,截至目前,暴雨已致全市死亡10人。

22日紧急拨付特大防汛补助费1.2亿元,支持3省(市)做好防汛抢险及水毁水利设施修复。

财政部强调,灾区各级财政部门要加强与有关部门协调配合,加快资金拨付,加强资金监管,有效做好支持防汛救灾各项工作。

## 中央财政紧急拨付 京津冀防汛救灾资金1.2亿元

新华社北京7月22日电(记者韩洁 徐蕊)近日,北京、天津、河

北等3省(市)遭受强降雨袭击,造成严重洪涝灾害。财政部、水利部

## 北京全力保证 城乡生产生活秩序尽快恢复正常

据新华社电 7月22日11时30分,北京市委书记郭金龙来到北京市防汛指挥部听取有关部门汇报、召开协商会议。根据目前天气情况和抢险救援情况,全市由抢险阶段转至救灾善后阶段,各区县各相关部门全力保证城乡生产生活秩序尽快恢复正常。

郭金龙要求,各区政府要全力保证城乡生产生活秩序正常,保障交通、通讯、供水、供电正常,确保信息灵,措施得力;严密防范泥石流山洪等自然灾害的发生;做好疫情防控、公共卫生工作;做好死伤人员的善后工作;妥善安排好被转移群众的生活。

据介绍,22日6时,城区的积水已经全面排除,生活生产已经基本恢复正常。目前,房山区、门头沟区、怀柔区等受灾严重地区正全力做好善后工作:一是做好被转移群众的食品、饮水等供应,配备充足的应急物资;二是做好消毒防疫工作;三是严查可能发生地质灾害的隐患地带,尤其是在建工地、排水设施、中小河道、山区泥石流易发区等重点部位,防范次生灾害;四是做好死伤人员的善后工作;五是为下一步住房等恢复重建做好统计工作等。

## 上海: 外滩隧道车祸 已致3人死亡

本报综合消息 记者从上海市第一人民医院了解到,7月22日早晨在上海外滩隧道车祸中受重伤的女性乘客抢救无效死亡,本次车祸中死亡人数升至3人。

昨日5时17分,上海外滩隧道吴淞路方向、距离隧道出口约200米处发生一起交通事故,一辆白色宝马轿车撞毁燃烧。车上4名乘客中有3人从车内弹出,一男一女撞至隧道墙上当场身亡,一名女性飞至车头前方,身受重伤。另有一名男性乘客受轻伤逃出求救。

发生事故的宝马轿车已经完全烧毁,事故原因仍在进一步调查之中。(周强)

## 云南: 一直升机 坠落水库

据新华社电 记者从云南省楚雄州政府新闻办了解到,7月21日17时45分左右,楚雄市青山嘴水库发生一起直升机坠落事故,致1人失踪,2人受伤。

据介绍,机上共3人,1人失踪,2人获救,获救人员已被及时送往楚雄州中医院救治,其中1人伤情较轻,另1人腰部和手部受伤,2人均无生命危险。

经初步调查,失事直升机属云南通用航空有限公司。目前,失踪人员搜救工作仍在进行之中,事故原因有待相关部门进行调查。

## 湖南: 紧急现场彻查 南山奶粉涉嫌 含“强致癌物”事件

据新华社电 湖南出产的名牌南山婴幼儿奶粉在广州被通报发现“含强致癌物”后,7月22日,湖南省长沙市组织食品安全、工商、质监等部门紧急行动,立即在“南山奶粉”生产现场开展彻查。

22日,有消息称广州市工商局在对市面上乳制品及含乳食品抽检中发现,“南山奶粉”被抽检的5个批次“倍慧”婴幼儿奶粉,全部含有强致癌性物质黄曲霉毒素M1。这批产品,生产时间在2011年7月至12月区间,分别涉及盒装和罐装。

长沙市食安委闻讯后,22日当天就采取紧急查处措施。据通报,食安委协调质监、工商等部门,立即组织技术人员和食品专家对“南山奶粉”生产厂家——湖南长沙亚华乳业有限公司开展现场调查。

长沙市食安委表示,对“南山奶粉”质量调查将会认真彻底。

## 哈医大“杀医案” 将于25日开庭

本报综合消息 哈医大一院“杀医案”,日前有了新进展。7月25日9时30分,此案将在哈尔滨市中级人民法院开庭审理。

3月23日16时30分许,来自内蒙古呼伦贝尔市的17岁患者李梦南,闯入哈尔滨医大一院附属第一医院风湿免疫科医生办公室,持刀砍向医务人员和实习医生,造成28岁的实习医生王浩伤势严重不幸死亡,另3名医务人员重伤。

(杨帅)